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Ata da Oitava Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia vinte e cinco 
de setembro de dois mil e vinte e 
cinco. 

 
 
 
No dia 25 de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Oitava Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Andressa Bolsoni Lopes, Carolina Perim de Faria, Fabiano Kenji Haraguchi; Jackline 

Freitas Brilhante de São José, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli; 

Luiz Carlos de Abreu; Karolini Zuqui Nunes, Míriam Carmo Rodrigues Barbosa e 

Valdete Regina Guandalini. Os docentes Alexandre Cardoso da Cunha, André Soares 

Leopoldo e Michelle Ferreira Guimarães justificaram sua ausência. Os docentes 

Fabíola Lacerda Pires Soares, Luís Carlos Lopes Júnior encontram-se afastados. 

Presentes as pesquisadoras Blanca Elena Guerrero Daboin, Tamires dos Santos 

Vieira e Virgínia Maria Muniz. Presente também os representantes discentes do 

mestrado Julia Souza Nascimento Galavotti e a representante discente do doutorado 

Letícia Batista de Azevedo. Havendo quórum, a docente Luciane Bresciani Salaroli, 

Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a reunião. Informes e homologações: 1. 

XXII Fórum Nacional de Coordenadores de Pós-Graduação em Alimentação e 

Nutrição - dia 20 a 22 de outubro de 2025: a coordenadora informou que o Fórum 

está sendo organizado pela coordenação, e que os docentes serão convidados a 

participar dos eventos públicos. 2. 1º Simpósio do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde: Uma década de avanços na área de nutrição e saúde do 

Espírito Santo - dia 23/10 (quinta-feira): A professora Andressa Bolsoni Lopes, 

representante da comissão de eventos, relatou que o evento prevê que será realizada 

Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20
[Hash SHA256] e43043786a8638946ef59708a89f1647499e92908fe5f913fa583cfff301350c



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO E SAÚDE 

 

 

Página 2 de 5. 

a abertura pela professora Maria del Carmen Bisi Molina e a participação dos 

coordenadores do programa para apresentar o histórico do programa. Destacou que 

nos próximos dias será aberta inscrição para apresentação de trabalhos dos discentes 

do programa, bem como será feita a divulgação do link de inscrição. 3. Andamento 

do Processo Seletivo de Mestrado 2026: A professora Andressa Bolsoni Lopes 

relatou que até o momento há somente sete inscrições no processo seletivo, 

destacando que há previsão de maior número de inscritos até o final do período de 

inscrições. 4. Desistência de participação: A coordenadora relatou que a professora 

respondeu ao questionamento da secretaria, agradecendo à oportunidade e se 

dispondo a continuar a colaborar com o programa. A coordenadora ressaltou ainda 

que a comissão de credenciamento e recredenciamento analisará a oportunidade de 

convocação de docente suplente no edital ou a permanência do grupo atual de 

docentes. 5. Acesso à sucupira para docentes e discentes: A secretária do 

programa informou que docentes e discentes possuem acesso ao portal individual da 

sucupira (https://sucupira.capes.gov.br/), onde podem atualizar dados cadastrais e 

identificadores como lattes, ORCID, Scopus e ResearchID e, futuramente, poderão 

conferir as informações pertinentes à sua participação no PPGNS. Foi solicitado a 

todos que efetuem a atualização cadastral em antecipação à próxima etapa de 

implementação da nova sucupira, para assegurar a vinculação e importação de 

produções.  Pauta: 1. Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS/Ufes do ano de 2025: A ata foi enviada previamente aos membros do 

colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 2. Avaliação de 

certificado de proficiência dos discentes: 2.1. André Silva de Souza: Certificação: 

Instituto Federal do Rio Grande do Norte - Conclusão: Proficiente. 2.2. Anna Clara da 

Silva Kefner: Certificação: Universidade Federal de Santa Catarina - Conclusão: 

Proficiente. 2.3. Laila Silva Cavatti Ahnert: Certificação: Instituto Federal do Rio 

Grande do Norte - Conclusão: Proficiente. 2.4. Letícia Schwambach: Certificação: 

Instituto Federal do Rio Grande do Norte - Conclusão: Proficiente. 2.5. Milaides 

Frederico Lima: Certificação: Instituto Federal do Rio Grande do Norte - Conclusão: 

Proficiente. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 3. Solicitação da 

egressa Rebeca Alvarenga Marques Birro de reabertura de prazo para entrega 

da versão final e submissão de artigo para conclusão dos trâmites para 
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expedição de diploma: A professora Luciane Bresciani Salaroli relatou ter orientado 

a egressa, mas que após a defesa não foram feitos os ajustes e submissão de artigo 

de modo a ser capaz de solicitar o diploma. O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

destacou que a aluna defendeu, não implicando em período matriculado, que se 

encerra com a defesa. Em discussão, foi colocado em votação a concessão de prazo 

de três meses. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação 

de aproveitamento de créditos de mestrado no doutorado do discente 

Geanderson Sampaio de Oliveira: Retirado de pauta, faltaram documentos na 

solicitação. 5. Solicitação de aproveitamento de créditos em atividades da 

discente Maria Clara Barcelos de Aquino: A professora Míriam Carmo Rodrigues 

Barbosa, representando a comissão de ensino, apresentou os: “Trata o presente 

processo do requerimento de aproveitamento de créditos em atividades acadêmicas 

da mestranda Maria Clara Barcelos de Aquino, matrícula no 2024130224. A estudante 

apresentou: 1) certificado de apresentação de trabalho científico, nas comunicações 

orais do IV Seminário Latino-Americano de Ambiente Alimentar e Saúde, intitulado 

‘Avaliação do Ambiente alimentar no entrono de escolas da Grande Goiabeiras, Vitória 

– ES’; 2) Formulário de requerimento de créditos com todos os dados da publicação. 

De acordo com a Resolução Interna 004 do PPGNS, sou a favor, salvo melhor juízo, 

do aproveitamento de 1 crédito (15 CH)” e “Trata o presente processo do requerimento 

de aproveitamento de créditos em atividades acadêmicas da mestranda Maria Clara 

Barcelos de Aquino, matrícula no 2024130224. A estudante apresentou: 1) certificado 

de conclusão do curso ‘Educa-SUS - Metodologias de Educação em Saúde para a 

rede do Programa Saúde na Escola - PSE - Ensino Fundamental (anos iniciais)’, com 

carga horária total de 30 horas; 2) Formulário de requerimento de créditos. De acordo 

com a Resolução Interna 004 do PPGNS, sou a favor, salvo melhor juízo, do 

aproveitamento de 1 crédito (15 CH).”. Em discussão, os relatos foram aprovados à 

unanimidade. 6. Solicitação de estágio pós-doutoral da pesquisadora Yazareni 

José Mercadante Urquía sob orientação da professora Maria del Carmen Bisi 

Molina: O professor Alexandre Cardoso da Cunha encaminhou relato em que observa 

que “Trata o presente processo da solicitação de estágio de pós-doutorado de 

Yazareni José Mercadante Urquia, sob orientação da Profa. Dra. Maria Del Carmen 

Bisi Molina, no período de 01/09/2025 a 31/08/2027. A solicitante apresenta um Plano 
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de trabalho com um projeto de pesquisa que objetiva analisar a relação entre 

indicadores de adiposidade corpora e desfechos não fatais (doenças 

cardiovasculares) e fatais (mortalidade geral e específica) na coorte ELSA-Brasil; 2) 

participação em atividades de extensão articuladas ao Grupo de Pesquisa em 

Nutrição e Saúde de Populações (Pensa-UFES); 3) inserção em atividades de ensino 

na pós-graduação (acompanhar e ministrar aulas da disciplina Epidemiologia 

Nutricional; Ofertar uma disciplina sobre Educação Alimentar e Nutricional; coorientar 

alunos de mestrado e doutorado; participar de bancas; 4) elaboração e submissão de 

artigos científicos abordando o desempenho dos indicadores de adiposidade corporal 

na predição de doenças cardiovasculares quanto suas trajetórias associadas à 

mortalidade; 5) Apresentação dos resultados em, no mínimo, 3 eventos científicos 

(dois nacionais e um internacional). A solicitante apresentou: Carta endereçada à 

coordenação do PPGNS com a solicitação do estágio de pós-doutorado; plano de 

trabalho com detalhamento das atividades que serão desenvolvidas; Carta de aceite 

assinada pela Profa. Dra. Maria del Carmen Bisi Molina; Anexo III da resolução Nº 

18/2021 – CEPE – ‘Declaração de reconhecimento de direitos de propriedade 

intelectual’ assinada; Currículos Lattes atualizados (da solicitante e da supervisora); 

Considerando que a solicitante entregou documentos de acordo com a Resolução no 

18/2021 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFES, com o Regimento 

Interno do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e Saúde e com a Resolução 

Interna 008 (que regulamenta o estágio pós-doutoral no PPGNS), relata que o estágio 

será financiado por bolsa de pós-doutorado proporcionada pela Fundação de Amparo 

à Pesquisa e Inovação do Espírito Santo (FAPES) e se dedicará exclusivamente às 

atividades planejadas, sou, salvo melhor juízo, de parecer favorável à solicitação.” Em 

discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 7. Proposta de calendário para 

edital de seleção de doutorado: O professor Fabiano Kenji Haraguchi, presidente 

da comissão, apresentou proposta de calendário para o processo seletivo, destacando 

que a duração do processo seletivo foi ampliada devido às exigências do. Em 

discussão, o calendário foi aprovado à unanimidade. 8. Oferta de disciplinas 2026/1 

– mestrado e doutorado: A coordenadora destacou que já estão previstas as 

seguintes disciplinas: 8.1. Metodologia da Pesquisa em Nutrição e Saúde 

(obrigatória de mestrado): ministrada pelos docentes Luciane Bresciani Salaroli e 
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Fabiano Kenji Haraguchi. 8.2. Inquéritos populacionais de saúde com foco em 

nutrição (proposta de disciplina optativa para mestrado e doutorado): ministrada 

pelas docentes Virgínia Maria Muniz e Luciane Bresciani Salaroli. 8.3. Temas 

emergentes de saúde com foco em nutrição (obrigatória do doutorado): docentes 

a definir. Os docentes Andressa Bolsoni Lopes e José Luiz Marques Rocha 

manifestaram a possibilidade de colaborar na disciplina. Em discussão, o professor 

Luiz Carlos de Abreu relatou que ficará afastado por um ano e meio, destacando que 

a disciplina de escrita científica (obrigatória do doutorado) poderá contar com sua 

colaboração. Ao final, a coordenadora solicitou aos docentes que se organizem para 

apresentar proposta para a disciplina obrigatória e optativas na próxima reunião. Nada 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei 

a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 25 de setembro de 2025. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Luciane Bresciani Salaroli 
Coordenadora do PPGNS/CCS/UFES 
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